

**Н. В. Будюхин**  
Науч. рук. **Н. С. Шалупаева,**  
ассистент

## **ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ И ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Присутствие иностранных ТНК для экономики Республики Беларусь на текущий момент уже стало реальностью. Они импортируют продукцию из-за рубежа, приносят новый опыт в сфере маркетинга и менеджмента, образуют с белорусскими компаниями совместные предприятия, образуют свои дочерние компании и производства.

На данный момент в Республике Беларусь успешно действуют две из топ-100 крупнейших ТНК мира – «Coca-Cola» и «McDonalds». Также ведут свою деятельность и другие крупные компании со всего мира. Совместное белорусско-датское предприятие «Маерск Медикал» производит одноразовые шприцы и катетеры. Иностранное частное унитарное производственно-торговое предприятие «Сироб» разрабатывает, производит и продает оборудование, используемое на разных стадиях производства полупроводников. Совместное предприятие «Бакко Бисов» является единственным производителем биметаллических ленточных пил промышленного назначения для металло- и деревообработки на территории всего СНГ.

С течением времени можно заметить положительную тенденцию в росте количества совместных и иностранных предприятий на территории Республики Беларусь. Так, например, если в 2007 году иностранных предприятий насчитывалось 1642, а совместных предприятий – 2091, то на конец 2010 года статистика такова: иностранных предприятий – 1727, совместных предприятий – 2091. Наибольшее количество совместных и иностранных предприятий на территории Беларуси создано с участием Российского капитала – 1002, США – 481, Германии – 360, Польши – 329, Великобритании – 247, Литвы – 276 и Латвии – 194 предприятия.

В Республике Беларусь транснациональные корпорации присутствуют практически во всех отраслях, начиная от пивных баров и заканчивая крупными нефтяными компаниями. Однако, наибольшее количество ТНК сосредоточено в банковской и страховой сферах.

На данный момент можно смело говорить о том, что пугаться прихода ТНК в экономику Республики Беларусь – не стоит. Во-первых, в стране пока еще не созданы наиболее благоприятные условия для прихода большинства транснациональных корпораций. Во-вторых, приход ТНК – это возможность овладеть техникой ведения бизнеса по мировым стандартам. В-третьих, с приходом ТНК экономика страны находится в большом выигрыше, что можно заметить по Китаю и странам НИС.

**С. Ю. Васильева**  
Науч. рук. **Е. А. Западнюк,**  
канд. экон. наук, доцент

## **НАЦИОНАЛЬНАЯ ИННОВАЦИОННАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ИНСТИТУТ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ: СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ**

Глобализация создает благоприятные предпосылки для превращения инноваций в ведущий фактор развития современной рыночной экономики, появления новой области международных экономических отношений – отношений интеллектуальной собственности, в рамках которых осуществляется производство и обмен знаниями на международном уровне. Это, в свою очередь, создаёт перспективу для устойчивого развития экономики